Příklad č. 3 – Sdružená výroba
Společnost při zpracování 1 jednotky výchozí suroviny vyrobila níže uvedené množství výrobků A, B, C. Výrobky A a B jsou považovány za hlavní produkty při zpracování suroviny, výrobek C za vedlejší produkt. Celkové sdružené náklady při zpracování 6 tun suroviny činily 1 000 000 Kč. 

Údaje:

	Výrobek
	Množství v kg
	cena Kč
	∑ Tržba

	A
	2 000
	200
	

	B
	3 800
	150
	

	C
	200
	60
	


Společnost uvažuje o možnosti dále zpracovávat výrobek A, ze kterého by vznikly další dva produkty D a E, které oba budou považovány za hlavní produkty. Při zpracování celého množství výrobku A budou vynaloženy další sdružené náklady ve výši 500 000 Kč. 

	Výrobek
	Množství v kg
	cena Kč
	∑ Tržba

	D
	1 400
	300
	

	E
	600
	400
	


Úkol:   

1. Stanovte výslednou kalkulaci 1 kg výše uvedených produktů za použití rozčítací a odčítací metody kalkulace. Náklady na vedlejší produkt jsou rovny jeho prodejní ceně. Pro rozčítání nákladů na hlavní výrobky se bere hodnotové hledisko – výše tržeb.

2. Stanovte výslednou kalkulaci 1 kg výše produktů D a E za předpokladu, že se bude výrobek A dále zpracovávat. Použije rozčítací metody kalkulace, kde pro rozčítání nákladů na hlavní výrobky se bere naturální hledisko – vyrobené množství výrobků D a E.

3. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve DOÚS – vnitřní účetní okruh za předpokladu, že se prodaly všechny výrobků B, C, D a E. 

Řešení:

	Výrobek
	Množství 

kg
	cena 

Kč
	Celkové náklady
	n

	A
	2 000
	200
	
	

	B
	3 800
	150
	
	

	C
	200
	60
	
	

	Celkem
	6 000
	x
	
	


	Výrobek
	Množství kg
	cena Kč
	Tržby
	Celkové náklady
	n

	D
	1 400
	300
	
	
	

	E
	600
	400
	
	
	

	Celkem
	2 000
	x
	
	
	


	Výrobek
	∑ Tržba
	∑ Celkové náklady
	Výsledek hospodaření 

	A
	
	
	


	Výrobek
	∑ Tržba
	∑ Celkové náklady
	Výsledek hospodaření

	D
	
	
	

	E
	
	
	

	Celkem
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I. výrobní stupeň
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II. výrobní stupeň





Příklad č. 4
Společnost při zpracování 1 tuny suroviny vyrobila níže uvedené množství výrobků A, B, C a odpad. Výrobky A a B jsou považovány za hlavní produkty při zpracování suroviny, výrobek C za vedlejší produkt. Celkové sdružené náklady při zpracování 1 tuny suroviny činily 82 000 Kč.
Údaje:

	Výrobek
	Množství v kg
	Cena

 Kč
	Celkové náklady
	n

	A
	480
	100
	
	

	B
	460
	130
	
	

	C
	58
	40
	
	

	Odpad
	2
	x
	
	

	CELKEM
	1 000
	x
	
	x


Úkol:   

1. Zpracujte výslednou kalkulaci 1 kg výše uvedených produktů za použití rozčítací a odčítací metody kalkulace. Náklady na vedlejší produkt jsou rovny jeho prodejní ceně. Pro rozčítání nákladů na hlavní výrobky je použito naturální hledisko – vyrobené množství kg.

2. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve DOÚS – vnitřní účetní okruh za předpokladu, že se prodaly všechny výrobků A, B a pouze 40 kg výrobků C. 

Účetní schéma č. 4: vnitřní účetní okruh – sdružená výroba







Příklad č. 5
Společnost při zpracování 1 hektolitru suroviny vyrobí níže uvedené množství výrobků X, Y, Z. Výrobek X je považován za hlavní produkt při zpracování suroviny, výrobky Y a Z za vedlejší produkty. Předem stanovené náklady na pořízení a zpracování 1 hektolitru suroviny činí 600 Kč. Za sledované období se zpracovalo 480 hektolitru suroviny a skutečně vynaložené náklady činily 290 000 Kč. 
Údaje:

	Výrobek
	Zpracované množství v litrech z 1 hl
	Cena

 Kč
	∑ množství

	X
	78
	10
	

	Y
	12
	2
	

	Z
	10
	1
	

	Celkem
	100
	x
	


Úkol:   

1. Zpracujte předběžnou a výslednou kalkulaci 1 litru výše uvedených produktů při použití kombinace rozčítací a odčítací metody. Náklady na vedlejší produkt jsou rovny jeho prodejní ceně. 

2. Zaúčtujte výše uvedené skutečnosti ve DOÚS – vnitřní účetní okruh za předpokladu porovnání reprodukčního procesu skutečně vynaložených nákladů s jejich žádoucím (předem stanoveným stavem) tak, aby byl dán podklad pro vyjádření odchylek. 

Řešení:

	Výrobek
	∑ Objem produkce v litrech
	Cena Kč
	∑ Předem stanované náklady
	∑ Skutečné náklady
	Kalkulace PS 
	Kalkulace SN

	X
	
	
	
	
	
	

	Y
	
	
	
	
	
	

	Z
	
	
	
	
	
	

	Celkem
	
	x
	
	
	x
	x


Řešení:

	Výrobek
	∑ Q v l
	cena Kč
	∑ PSN
	∑ SN
	PS kalkulace
	Kalkulace SN

	X
	
	
	
	
	
	

	Y
	
	
	
	
	
	

	Z
	
	
	
	
	
	

	CELKEM
	
	-
	
	
	-
	-


Předem stanovené náklady:
∑ PSN 
Skutečné náklady:
∑ SN 
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NV – Sdružené náklady
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NV – Sdružené náklady
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Hotový výrobek D
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